
November 7-tol a Nagykör-
utat a Nyugati pályaudvartól a 
Rákóczi-útig Lenin neve ékesíti. A  
főváros vezetősége számtalan leve­
let kapott a dolgozóktól, hogy ne­
vezzenek el Leninről u ta t Budapes­
ten és ez most — a Nagy Októberi 
Forradalom évfordulója alkalmá­
ból — megtörténik. A főváros szí- ! 
vében új utcatáblákon felragyog 
az a név, am elynek jegyében ebben 
a honban is új értelme lett a dol­
gozók életének. Ideje a kör­
útnak ez a megújhodása nevében ts, 
m int ahogy külsejében és jellegé­
ben egészen más lett a felszabadu­
lás óta.

Ezen a részen rugaszkodott neki 
Budapest annakidején, hogy világ­
várossá nőjön. Kiépítésének 1871- 
ben fogtak neki, külön törvényt 
hozván erre a kiegyezés bizakodás­
tól tú lfű tö tt hangulatában. A  ren­
detlen, kicsi házak, am elyek addig 
itt álltak, eltűntek s az üres telkek  
kuszaságából meglepően rövid idő 
alatt kinőttek az új palotasorok. A 
bankok szívesen adták a kölcsönt 
az építkezéshez a jó kamat és újabb 
haszon reményiében s egy rövid 
évtized alatt csakugyan kialakult 
itt az életnek, az üzletnek, forga­
lomnak az a formája, amelyet v i­
lágvárosinak neveznek.

Mindez hangos volt, mohó és 
külsőségeiben hivalkodó. Az új pa­
loták sora csakhamar a boltok és 
kávéházak körútja lett. A  tükrös, 
zenés kávéházak, mulatóhelyek, or­
feum ok és kabarék, a villanyfé­
nyes kirakatok, a paloták gazdag 
homlokzatai a jómód és bőség lát­
szatával vonták be mindent.

A  valóság azonban nem  volt 
ilyen derűs.

Ennek tünetei már a millenneumi 
ünnepségek után m utatkoztak a 
hirtelen támadt gazdasági válság­
ban. Nagy volt a bankteher, sok 
volt a kölcsön, sok palota és fényes

bolt cserélt gazdát ebben az idő­
ben, de maga a körút immár -a 
gyorsan növekvő főváros életének 
központja lett.

Lakói többnyire kereskedők, üz­
letemberek és az úgynevezett sza­
bad szellemi foglalkozást űző em­
berek voltak, nagyjából maradtak 
máig is. Konokul ragaszkodtak ah­
hoz, hogy ők az „úri osztályhoz“ 
tartoznak s ennek látszata érdeké­
ben — főként a m últban  — m in ­
dent elkövettek. Bőven volt itt do- 
logtalan kávéházi lebzselő is, aki 

I nem mindig tisztességes úton sze­
rezte a, liénzt, de a nagykörút er­
kölcsi szemlélete elnéző volt irán­
tuk. így néha egy életen át fenn  
tudták tartani ezek a tisztesség 
látszatát: uzsorások, kijár ók, pénz­
kölcsönzők, váltóhiénák, szélhá­
mosságra alapított vállalkozások 
tulajdonosai.

Az igazi dolgozók közül kevesen  
laktak ezekben a palotákban, k i­
véve a háztartási alkalmazottakat. 
Ők azonban akkor még nem szá­
m íto ttak egyenrangú lénynek a 
körútiakkal. Erre egyébként állan­
dóan figyelm eztette őket a lépcső- 
házakban lévő vastábla, „Cselédek 
és hordárok csak a hátsó lépcsőn 
közlekedhetnek“ — felirattal

Más immár a nagykörút élete is. 
Tömérdek cifra kávéházáno.k meg­
szűntével eltűnt hivalkodó és ál- 
böbém életformája. Külseje is meg­
változott a felszabadulás óta. K ez­
deténél a M arx-tér egészen új ar­
culattal, virágágyaival, üde gyep­
foltjaival köszönti az érkezőt. A  
paloták új festést, vakolatot kap­
tak. A  villamos síneket középre 
helyezték és ezzel hatalmas for­
galma is nyugodtabb és biztonsá­
gosabb le tt• Az egyre szaporodó 
és szépülő közületi boltok lüktető  
forgalma és gazdag kirakatai je l­
lemzik az új életet. Azt, amit a dol­
gozók terem tettek itt is.
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